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The article determines the criteria in selection of expert evaluation methods for enterprises
innovation driven development. A matrix is suggested for the selection of expert evaluation methods
subject to its objectives. Variants of the above methods choice are offered.
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Постановка проблеми. У сучасних умовах менеджмент підприємства все
більше уваги приділяє експертному оцінюванню з метою виявлення рівня
задоволення споживачів, виділення вузьких місць у діяльності, вироблення
стратегії розвитку, формування здорового мікроклімату всередині підприєм-
ства. Існують різні технології проведення опитування, всі вони мають свої
переваги і недоліки. Вибір конкретного підходу до оцінювання має відповіда-
ти меті дослідження, сприяти конкурентоспроможному функціонуванню під-
приємства. Експертні оцінки є ефективним засобом вирішення неформаль-
них завдань, зокрема, у сфері інноваційного розвитку.

Аналіз досліджень і публікацій. Питання вибору методів експертного оці-
нювання можна знайти в працях таких вчених: А.М. Асаул [1], І.І. Білецька [2],
М.П. Войнаренко [1], Т.О. Івахненко [8], С.М. Ілляшенко [3], В.П. Лещук [5],
В.М. Нижник [4], В.П. Новосад [6], І.О. Романенко [8], Т.Л. Сааті [10],
Р.Г. Селіверстов [6], О. Шершньова [9].

Зокрема, І.О. Романенко та Т.О. Івахненко склали порівняльну таблицю
методів проведення опитування експертів у розрізі очних, заочних, індивіду-
альних, групових та дельфійських методів [8, 72]. Б.П. Новосад та Р.Г. Селі-
верстов визначили переваги та недоліки індивідуальних (метод інтерв’ю,
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анкетування) та колективних (метод комісії, «відстороненого оцінювання»,
Дельфі, суду, сценаріїв, прогнозного графа) методів [6, 15]. І.І. Білецька основ-
ну увагу зосередила на індивідуальних експертних методах, зокрема анкету-
ванні [2, 153]. О. Шершньова виділила два типи експертних опитувальних
методів: анкетування та інтерв’ю [9, 350]. Вона ж відзначає, що анкетування є
найпоширенішим методом.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. У зазначених вище працях
закладене вагоме методологічне та методичне підґрунтя для дослідження
вибору методів експертного оцінювання інноваційного розвитку підприємств.
Однак, незважаючи на різноплановість та глибину проведених досліджень,
питання всебічного та ґрунтовного вивчення залежності цілей експертного
опитування від методів залишаються недостатньо вивченими.

Метою дослідження є розробка матриці вибору методів експертного оці-
нювання залежно від цілей його проведення. 

Основні результати досліджень. Вибір методів проведення експертного
опитування залежить від таких критеріїв:

1. Достатність інформації у вигляді знань і досвіду. Якщо знання і досвід
експерта є ґрунтовними, він на основі наявної інформації може зробити вибір.
В такому випадку доцільно використовувати індивідуальні методи експертно-
го опитування. Якщо експерт є недостатньо компетентним – варто викори-
стовувати колективні методи оцінювання. 

2. Фінансові можливості підприємства мають бути враховані при визна-
ченні доцільності застосування очних і заочних методів. Обмеженість бюдже-
ту є фактором, який впливає на використання заочних методів. Витрати часу
на проведення індивідуального експертного опитування є значно більші, ніж
при колективному. Проте при колективних методах відбувається відволікання
експертів від виробничо-управлінського процесу, існує ймовірність їх низької
явки, хоча узагальнення результатів відбувається швидше, ніж за індивідуаль-
них методів.

3. Якість опитувального листа. Опитувальний лист повинен містити
оптимальну кількість запитань, достатню для вирішення поставленого
завдання, і, в той же час, не обтяжували б експерта. Кількість запитань, що є
більшою за 50, обтяжує експерта, оскільки він має витратити на опитування 50
хвилин. Концентрація уваги є максимальною у перші 10–15 хвилин, після
чого вона зменшується, а після 20–30 хвилин стає найнижчою (це т.зв. фено-
мен 21-ої хвилини). Враховуючи це, варто опитувальний лист формувати з
20–30 запитань, причому в останній блок включати запитання щодо особи-
стісних компетенцій.

4. Наявність зовнішніх експертів утруднює використання очного опиту-
вання, дельфійського методу, оскільки таке опитування буде значно дорож-
чим, порівняно з іншими методами. У цьому разі варто використовувати
заочний та індивідувальні методи.

5. Рівень підготовки фахівця з експертного опитування. Наявність таких
компетенцій, як ком’ютерне програмування, обізнаність із спеціалізованими
програмами («Стимул», Excel, «Кобра», «Да-система», SPSS, навички анкету-
вання через webanketa.com/ru та docs.google.ru) з обробки масивів інформації
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сприяє швидкому отриманню результату та виробленню стратегії розвитку
підприємства, яка буде відповідати його зовнішньому і внутрішньому середо-
вищам.

Переваги та недоліки методів експертного оцінювання зведемо у табл. 1.

Таблиця 1. Матриця вибору методів експертного оцінювання
залежно від його цілей, авторська розробка
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Закінчення табл. 1

З табл. 1 простежується залежність цілей експертного опитування від
вибору методів. Слід зазначити, що запропоновані методи експертного опиту-
вання можна комбінувати за трьома блоками. Якщо ціллю опитування є отри-
мання швидкого результату на основі надійної інформації, високого рівня
узгодження думок експертів при простоті проведення, то вибір методів має
відбуватися так: очне анкетування з використанням інтерактивної процедури
опитування (А1Б1В3). Найбільш поширеним методом експертного опитуван-
ня, який характеризується незначними витратами, простотою проведення та
інформаційністю є заочне анкетування без зворотного зв’язку (А2Б1В1).
Використання спеціального програмного забезпечення сприятиме зменшен-
ню витрат на його здійснення. На практиці використовують також очну дис-
кусію (нараду, мозковий штурм) із зворотним зв’язком (А1Б3(Б4Б5)В2), який
сприяє отриманню швидкого результату через відсутність необхідності ґрун-
товної обробки даних та інформує експертів про результати опитування з
метою вироблення стратегії розвитку. Якщо отриманий результат не задоволь-
няє окрему групу експертів, то одразу вносяться корективи та приймається
узгоджене кінцеве рішення, що враховує думку всіх експертів. Цей метод є від-
носно дорогим, проте, враховуючи те, що не потрібно проводити повторне
опитування у разі низького рівня узгодження думок експертів, він виправдо-
вує себе.

Проаналізувавши вище викладене, можна зробити такі висновки:
1) експертному оцінюванню приділяється значна увага не лише в науко-

вих колах, але й у практичній діяльності підприємств під час прийняття важ-
ливих стратегічних рішень, які стосуються інноваційного розвитку;

2) вибір методів експертного опитування залежить від достатності інфор-
мації у вигляді знань і досвіду, фінансових можливостей, якості опитувально-
го листа, наявності зовнішніх експертів, рівня підготовки фахівців. Всі ці кри-
терії покладено в основу формування матриці вибору методів експертного
оцінювання;

3) матриця залежності цілей експертного опитування від їх методів врахо-
вує переваги та недоліки кожного з них, які умовно поділено на три групи:
блок А, блок Б, блок В. Кожний із них враховує особливості проведення екс-
пертизи. Блок А визначає спосіб проведення – очне чи заочне оцінювання,
блок Б – вид проведення (індивідуальний чи груповий), а блок В враховує
доцільність зворотного зв’язку та необхідність високого рівня узгодження
думок експертів;
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4) запропонована матриця вибору полегшить вибір методів експертного
оцінювання та встановить чітку залежність між цілями і видами. Все це умож-
ливить проведення експертного опитування, що буде враховувати рівень
знань і досвід експертів, фінансові можливості, якість опитувального листка,
наявність сторонніх експертів та сприятиме розробці конкурентоспроможної
стратегії інноваційного розвитку підприємства.
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